
InoszemsKo šolstvo in učiteljstvo 
Bolgarsko šolstvo 

(Priobčuje Viljem Kus.) 
(Dalje.) 

Osnovne šole. 
Predlog je pomaknil tudi šolsko obvez

nost osnovnih šol še za eno leto nazaj. Zato 
obiskujejo otroci to šolo od 6. do 13. leta 
Vsaka osnovna šola ima na razpolago za raz
ne namene dva šolska tedna, ki sta name
njena za olepševalno delo občine, učenci te
daj pod vodstvom učiteljev belijo stanova
nja (posebno še šolske prostore) urejujejo 
ceste, sadijo drevje in delajo še razna temu 
podobna dela. Dovoljeni so tudi pogovori in 
zabave. Pod temi besedami razumemo pra
znovanja raznih obletnic, ko učenci nastopajo 
kot govorniki itd. 

Šolski obisk se s tem razširja na sedem 
let za vse učence. Ta namera je peljala pred
lagatelje zakona k misli, da ukinejo progim
nazijo in zgradijo sedemletno narodno šolo po 
ameriškem vzoru »public school« in deloma 
po vzoru poljske šolske reforme. Omenjena 
Sedemletna enotna šola se deli na dve stop
nji: na nižjo štiriletno in višjo triletno stop
njo. 

Učni predmeti so konsolidirani, tako, da 
je njihovo število omejeno na šest predme
tov: 1. bolgarski jezik, 2. tuj jezik (fakultativ
no), 3. družabni nauki (obštetstvznanie), 4. 
prirodoznanstvo (teoretično in praktično), 5. 
matematika in 6. telesna, tehniška in estetska 
vzgoja. V prvih štirih rezredih je določen 
kompleksni pouk, tako, da se ne vrši* pouk 
po predmetih marveč po življenjskih enotah 
ali središčih. Učne osnove, ki jih je izdalo 
prosvetno ministrstvo, naj se prilagodijo kra
jevnim prilikam na podlagi učiteljskih in nad
zorniških svetov. 

Važen je § 27., ki pravi »V osnovni šoli 
se učenci po možnosti razdelijo v skupine m 
paralelke po delovnih zmožnostih in na pod
lagi njihovega razvoja. Da se pa da učencem 
možnost, da pokažejo in vzgajajo lastne nagi
be, se vpeljujejo fakultativni tečaji. V § 36 
se pa ponovno poudarja, da naj bi bil zadnji 
razred kvalitativno diferenciran, da se na 
ta način da otrokom možnost »orientirati se 
v lastnih nagibih in potrebah, kakor tudi v 
izobraževalnih in profesionalnih možnostih.« 

Načelno se mora ustanoviti šola v vsaki 
občini, ki ima več kakor 20 šoloobveznih 
otrok, vendar se v šolski konsolidaciji ne pri
ganja, da bi bilo mogoče ustanavljati višje 
organizirane šole. V višje organizirane šole 
smejo hoditi tudi učenci iz drugih šolskih 
okolišev; tako zadevo smejo urejevati okraj
ni šolski nadzorniki. V tako konsolidiranih 
šolah se ustanavljajo šolske kuhinje za od
daljene otroke. 

Tudi število učencev se omejuje na 40 za 
razred. Za obstoj razreda se določa najmanj 
20 otrok. Narodne šole imajo bolgarščino' kot 
učni jezik. Dovoljeno je pa tudi ustanavljati 
drugonarodne šole, ki jih podpira država. 

Za učence, ki so končali svojo šolsko 
obveznost, a niso absolvirali sedem oddelkov, 
se ustanavljajo nadaljevalni tečaji s posebni
mi osnovami, ki trajajo od 1 do 3 let. V te 
tečaje hodijo otroci po 8 ur na teden. Za 
učence, ki ne morejo slediti zahtevam osnov
ne šole, se določi v nižjih oddelkih posebna 
minimalna osnova. 

Končno še pripominjam, da je učna ob
veznost učiteljstva po novem predlogu 22 do 
26 ur na teden. 

Nadaljevalno šolstvo. 
Po predlogu se ustanavljajo posebni ob

vezni nadaljevalni tečaji za mladino od 14 do 
17 leta. Ti tečaji so seveda brezplačni. 

Gimnazije ini srednje šole. 
Gimnazije so šestletne. Učna tvarina se 

deli na dve stopnji; nižja stopnja je dvoletna, 
višja pa štiriletna. iPrva stopnja, dvoletni te
čaj, ima namen omogočiti učencu orientacijo 
in mu pokazati kakšna je njegova nadarjenost 
in kakšne so njegove potrebe za njegov bo
doči poklic. Višja gimnazija pa ima tri tipe 
programov: 1. latinščina in grščina, 2. latinšči
na z modernim jezikom in 3. brez starih jezi
kov. V nobenem razredu ne sme presegati 
število tedenskih ur števila 30. Število učencev 
na razred je isto, kakor na narodni šoli (40) 
Prav tako so tudi počitnice enake z osnovnim 
šolstvom ter trajajo od 12. julija do 15. sep
tembra. 

Za učence, ki se ne nameravajo še nadalje 
splošno izobraževati, se po absolviranju niž
jega, dvoletnega tečaja otvarja enoletni za
ključni razred. Za te učence se ustanavljajo 
dvoletne ali troletne »srednje šole«, ki imajo 
ali gospodarsko (kmetijsko), ali trgovsko, ali 
tehniško, ali kako drugo osnovo. Te šole so 
kakor gimnazije — državne. 

Gimnazije so moške, ženske ali mešane. 
Predlog zakona natančno določa v katerih kra
jih bodo moške, v katerih ženske, v katerih 
obojne in v katerih krajih se ustanovijo me
šane gimnazije. 

Na vsako gimnazijo mora biti nameščen 
učitelj  pedagog in učitelj  zdravnik. Njihovo 
delo je v zakonu natančno označeno. Pri vsaki 
šoli te stopnje se mora ustanoviti društvo star
šev in učiteljev. 

Gimnazijski predmeti so v zakonu točno 
označeni. V zgodovinskem pouku se ne ome
nja več zgodovina krščanstva. Živ jezik si go
jenci sami izvolijo. 

(Dalje prih.) 


